

# 爱心助学暖人心 扶贫扶智结硕果

## ——新县陡山河乡凝聚扶贫合力助推教育脱贫攻坚纪实

# 市体育局选拔贫困学生 免费到市体育中学就学

据了解,选拔贫困家庭中,市体育局、市体育中学负责同志,冒着酷热来到局扶贫村——淮滨县防胡镇黄新庄村,选拔贫困家庭中小学生免费到市体育中学就学。

活动当天,市体育局、市体育中学负责同志一行组织40余名适龄贫困中小学生在防胡镇中学操场测试:全体学生围绕操场慢跑,开始第一项耐力测试。随后进行第二项立定跳远测试,观察孩子们的爆发力和身体柔韧性,对于表现优秀的学生进行重点测试,并测量身高和臂展,询问平时喜欢哪些运动项目,愿不愿意当运动员从事体育训练。对于测试中发现具有体育训练潜力的学生,镇中学和市小学都提供了详细信息,下一步市体育中学将和县教体局进行沟通,办理相关入学手续,确保他们秋季顺利入学。

# 开学在即 孩子们该“收心”了

□马迎春

还有几天就要开学啦!许多学生还没从悠然的假期生活中调整过来,开学“收心”很重要!如何告别“开学综合症”?不仅学生需要努力,家长也应该参与进来,让学生尽快回到正常的学习生活轨道上。

对于学生来说,能否顺利通过开学过渡期最为关键,只有及时“收心”并排解开学前的焦虑,才能思想上不掉队、行动上不落伍、学业上不欠账,跟上新学期的新进程。因此,学生只有做“收心”主动践行者,才会是最大的受益者。

笔者认为,学生应从五个方面主动“收心”:首先要调节生物钟。开学前必须调整,要按学校的作息时间安排饮食起居,不要因作业欠账而开夜车,影响生活规律的形成。早晨起床后,进行适当的体育锻炼,保证开学后有旺盛的精力。二要备齐学习用具。开学前,要购置文具、教辅资料等。低年级学生可以在家长的陪同下准备学习和生活用品,高年级学生要自己将衣服、鞋帽等洗刷干净,做好开学前的各项准备。三要主动转移注意力。开学前,学生对电视节目和游戏往往意犹未尽,此时,学生要接受家长的意见,主动克制自己,把注意力转移到学习上来,查一查哪些作业需要完成,哪些知识还模糊,及时请教同学和老师。四要温故而知新。学生首先要安排时间“温故知新”。通过复习唤醒大脑里储存的记忆;提前制订一份可行的学习计划,预习新学期知识,这也是最重要的环节。五要培养独立的自我意识。学生要逐渐培养起独立的自我意识,学会自我思考,同时还要注重和身边的人交流。只有在互相沟通、交流的基础上,大家才能互相理解,才能营造良好的学习生活环境,培养更多的兴趣爱好。这样不仅会使你结交到更多的朋友,更会使你在兴趣爱好中暂时忘却了家的思念。

关注 信报教科文

河乡党委政府负责同志还多次深入到贫困户家中,鼓励贫困家庭的学子们要克服眼前的困难,自强不息,刻苦学习,以优异的成绩回报社会,以实际行动回报爱心人士的热心,弘扬社会正能量。

贫困生徐爽今年考上了浙江省衢州学院,因为得到了爱心人士们的捐助,她可以顺利入学了。面对记者她百感交集:“我家在农村,奶奶长期患病,父母在家务农,缺技术,收入低,省吃俭用供我和弟弟上学,还要给奶奶治病。在这样的家庭环境中成长,我深知只有刻苦学习考上大学才能改变自己的命运,为家人争光。很开心,我的付出有了回报。谢谢那些帮助我们的人,以后我一定会心怀感恩,顽强拼搏。”

大众共同参与,全社会共同关注教育事业的的良好氛围正在形成

在爱心助学仪式上,记者采访了爱心人士、河南兴锐农牧科技有限公司总经理曹海。曹海告诉记者:“我老家在陡山河乡岗店村,看到家乡孩子能考上理想大学,我也很高兴。作为一个企业负责人,有幸参与到这次助学活动中,为家庭困难的孩子们做点力所能及的事,我也很开心。真心祝愿孩子们都能成为国家的栋梁之才。”

据了解,曹海的河南兴锐农牧科技有限公司是以养殖淮南黑猪为主的企业,目前在陡山河乡柳林河村张湾村民组有年出栏量万余头的标准化淮南黑猪育肥场一座,在浒湾等乡镇还有几个大型养猪场。该公司在陡山河乡岗店村、李湾村、白马山村投资1000多万元开发种植了数千亩油茶,为家乡的经济建设和扶贫开发工作做出了应有的贡献。

陡山河乡乡长桑圣佩告诉记者,在陡山河乡像曹海这样的企业家还有不少,他们不仅每年为陡山河乡教育事业奉献了力量,帮助贫困学子圆梦大学,同时还为该乡脱贫攻坚工作做出较大贡献。

陡山河中学校长孔令林告诉记者:“每年这个时候都有很多爱心人士为贫困学子捐款。平时,也会有爱心人士为这里的孩子们捐钱捐物,我们学校的一幢宿舍楼就是新县九龙发展有限公司负责人胡贤斌先生投建的!在乡党委、乡政府的引导下,我们乡已经形成了浓厚的助人为乐、奉献爱心、捐资助学的社会氛围。”

在捐资助学活动启动仪式上,屈文明如是鼓励与会学子:“教育扶贫工作,基层党委和政府是外因,起主导作用;广大学生和家长的内在,起决定性作用。只要同学们树立知识改变命运的理想,刻苦学习、奋发图强,我们的梦想就一定能实现。”

爱心结硕果,陡山河乡教育事业近年来取得突飞猛进的发展

陡山河乡共有13所学校,其中中学1所,小学12所。陡山河中学始建于1956年,是河南省首批50个“义务教育示范乡”的乡镇中学之一,是阳市示范性学校和市级文明学校。2011年被信阳市教育局命名为“办学行为规范化学校”,2012年被河南省教育厅授予“远程教育先进单位”称号,2013年被信阳市教育局授予“师德师风建设先进单位”称号;由于卓越的办学成绩,学校2012、2013、2014、2015年连续4年被新县政府授予“全县教育工作先进单位”称号。陡山河乡中心小学12所小学。多年来,陡山河乡中心小学先后获得“省级文明标兵学校”“全国模范希望小学”等8项殊荣。一分耕耘,一分收获,只要有辛勤付出就一定会会有丰厚的回报。



8月19日,信阳农林学院生物与制药工程学院的教授和老师们赴息县白土店乡息县国腾种植专业合作社,督促指导“三区”人才支持计划工作。老师们就合作社息半夏的种植规划、品种选育,息半夏品牌的打造进行了商讨,对息半夏的栽培技术、施肥、除草、标准制订等问题提出了一些解决方案。沈立平 摄



2016年陡山河乡捐资助学活动现场。马迎春 摄

□本报记者 冯康松 马迎春

8月18日上午,新县陡山河乡政府会议室内热闹非凡,其乐融融。2016年陡山河乡爱心助学仪式在这里举行,新县9名爱心人士和3个县直单位共为该乡21名贫困大学生捐助善款23万元。在仪式现场,有4名特困大学生获得了总金额为他们大学四年全部学费的现金资助,而另外17名贫困大学生每人也获得了5000元的捐赠,爱心人士们的善举温暖了每一位贫困学子的心,而这些善款更是解除了他们的燃眉之急,让他们开心地踏上了人生新的征程,他们的人生也掀起了崭新的一页……

扶贫先扶智,陡山河乡始终把教育扶贫摆在各项工作的首位

新县是国家级贫困县,陡山河乡位于新县中西部,是新县重点贫困乡镇,也是一个深山区乡镇。该乡总面积121.5平方公里,总人口23000人,地广人稀,经济基础比较薄弱,该乡共有贫困户1002户,贫困人口3358人,脱贫攻坚的任务相对较为繁重。按照新县县委安排,从2015年下半年开始,该县县委常委、县委书记尹建平联系陡山河乡。为了让每一位学子都能圆梦大学,尹书记不辞劳苦,带领县纪委监委局相关同志深入到农户家中,走访了解每一位贫困学子的家庭情况。县纪委、监察局还多方联系社会各界爱心人士和陡山河籍的成功人士,倡导他们伸出援助之手,帮助这些贫困大学生。短短一周的时间就筹集了善款23万元,帮助20多个贫困学子圆梦大学。”陡山河乡党委书记屈文明告诉记者。

乡位于新县中西部,是新县重点贫困乡镇,也是一个深山区乡镇。该乡总面积121.5平方公里,总人口23000人,地广人稀,经济基础比较薄弱,该乡共有贫困户1002户,贫困人口3358人,脱贫攻坚的任务相对较为繁重。按照新县县委安排,从2015年下半年开始,该县县委常委、县委书记尹建平联系陡山河乡。为了让每一位学子都能圆梦大学,尹书记不辞劳苦,带领县纪委监委局相关同志深入到农户家中,走访了解每一位贫困学子的家庭情况。县纪委、监察局还多方联系社会各界爱心人士和陡山河籍的成功人士,倡导他们伸出援助之手,帮助这些贫困大学生。短短一周的时间就筹集了善款23万元,帮助20多个贫困学子圆梦大学。”陡山河乡党委书记屈文明告诉记者。

据悉,新县纪委监委局和陡山河乡党委政府负责同志还多次深入到贫困户家中,鼓励贫困家庭的学子们要克服眼前的困难,自强不息,刻苦学习,以优异的成绩回报社会,以实际行动回报爱心人士的热心,弘扬社会正能量。

# 市文广新局 开展文化市场督查活动

□本报记者 冯康松 马迎春

“这下我可以安心出去打工,再也不用担心孩子的学习生活了。孩子可以在学校吃住,还有专门的生活老师,真好!”家住新县集镇董店村的张莉提起孩子下学期的学习,脸上露出了轻松的笑容。而她的孩子陈磊在新县光彩实验学校七年级就读。

况,未成年人禁入标识悬挂情况,违规接纳未成年人和入场登记核销情况;落实创建“平安文化市场”和文明城市创建有关工作情况。

日前,市文化广电新闻出版局文化市场督察小组重点对市中心城区的网吧市场进行了专项突击检查,先后共检查网吧10家,针对2家网吧的违规问题,执法人员进行了现场调查取证,并将作进一步的依法处理,以此震慑网吧违规经营行为,增强执法实效。

# 让每个农村孩子都能沐浴爱的阳光

## ——新县全力推进寄宿制学校建设助推义务教育均衡发展纪实

□本报记者 冯康松 马迎春

“平时课余时间我很喜欢去学校的乡村少年宫,在那里我可以学到音乐知识、美术知识等。”该校七年级学生李宁告诉记者:“平时课余时间我很喜欢去学校的乡村少年宫,在那里我可以学到音乐知识、美术知识等。”

可见,建设农村寄宿制学校是一项事关千家万户和广大留守儿童的重要任务,是打破教育城乡壁垒的重要环节,是推动义务教育均衡发展的重要手段,是优质教育资源惠及广大农村少年儿童的具体措施,可以很大程度上促进了农村地区义务教育发展,提高了教育效益。

新县地处大别山腹地,作为国家级贫困县,常年在外务工群众8.7万余人,留守儿童超过2.2万人,部分乡镇留守儿童比例甚至接近50%,他们的教育、生活和交通难题亟待解决。面对这种情况,近年来,新县县委、县政府高度重视农村寄宿制学校建设,在推行寄宿制学校方面做了许多尝试和创新,该县在多个城镇建设了寄宿制学校,并力争“建一个,成一个,用一个,满一个”,为解决农村孩子教育问题做出了有益的探索。

2016年新县规划投资5481万元,新建、改扩建农村寄宿制学校20所,新建、改建学生宿舍15655平方米,学生食堂10168平方米,学生浴室635平方米,实施太阳能热水项目6个,购置学生用床1805张,采购食堂设备110万元。

寄宿制学校——农村孩子的温暖之家

昨日,走进新县八里畝镇初级

中学,只见该校除了教学楼以外,实验楼、标准运动场、宿舍楼、食堂、教师周转房等一应俱全,图书阅览室、乡村少年宫让整个学校散发着浓厚的艺术气息。

“我进校园占地面积25068平方米,建筑面积9907平方米,目前在学生1450人,教职工71人,大部分孩子是寄宿生。”该校校长邵宝华告诉记者,这些寄宿生除了周末基本上都在学校里,有的留守儿童周末也在学校,学校可以说是他们的第二个“家”。

该校七(4)班班主任吕慧向记者介绍了她一天的生活:早上5点40起床,去学生宿舍叫孩子们起床;6点20分陪孩子们晨练……晚上孩子们睡觉前去宿舍查人数,关注孩子们的心理动态,和他们谈心……

她说:“寄宿生一周五天都在学校,在此期间,我既是他们的老师,也是他们的家长,既要照顾好他们的日常学习生活,还要时刻关注他们的心理变化。”

该校八(1)班的齐树珍父母双亡,平时跟着爷爷奶奶生活,提起学校生活,乐观的小树珍露出了笑容,她说:“我懂得学校的生活条件比家里好多了,每天都有热水,每天都有老师‘爸爸妈妈’般地照顾我们,挺好!我一定要好好学习,报答爷爷奶奶,报答学校里的‘爸爸妈妈’们。”

同学沟通交流,将更多的时间用在学习上。他说:“在家里,学习氛围没有学校浓厚。家人文化程度都不是很高,学习上遇到不会的问题,他们也无法解答。在学校,老师、同学就像我的家人一样,他们不仅能在生活上给我帮助,还能在学习上给我很多动力。”

新县酒店初级中学也是一所寄宿制学校,校长黄学勤告诉记者,学校对寄宿生都会相对照顾。近年来,学校认真落实上“两免一补”政策,及时向贫困生发放救助资金。加强营养管理,让全校寄宿生吃得安心,吃得放心。学校还在开学初给每一个寄宿生建立档案,对家庭十分困难的孩子给予特殊关注。

据黄学勤介绍,该校还成立了留守学生之家,做到了有留守档案、有亲情电话、有家长联系电话、有亲情联系记录,增进了父母与留守学生的沟通交流,培养了留守学生感恩父母和关爱社会的情感。

在新县光彩实验学校,记者参观了寄宿生的温馨之“家”,只见食堂里环境优美,浴室里干净整洁,校园里各项运动器材应有尽有。张热明说:“这里的寄宿生免费住宿,他们大部分是农村孩子,有的家很远,有的父母在外打工,学校尽量让孩子们感受到‘家’的温暖,让他们不觉得孤单。”

提到寄宿制学校的好处,新县

光彩实验学校教师吴兰兰如数家珍:“不少山区农村的学校只有少量学生,这些学校地处偏远,教师不愿意来,好的教师也留不住,使得当地孩子难以享受到好的教育。在一些城镇大力推动寄宿制,把学生转进来,由于城镇的条件好,就能留住好老师,有了好老师,学生们才能均衡地享受到良好的教育,孩子们才能真正感受到‘家’的温暖。”

记者在走访中感受到,新县的每一所寄宿制学校都是一个温暖的“家”。在这一个个“家”里,老师们将无私的关爱奉献给他们,孩子们用快乐成长回报那些无私的老师……

新县教体局局长黄友告诉记者:“新县的寄宿制学校建设一直以师生的实际需要为准则,科学规划,人性化设计,要把农村寄宿制学校建成学生向往、老师乐教、家长放心、社会满意的工程。”

截至目前,新县已完成17所寄宿制学校建设,新建、改建学生宿舍10075平方米,浴室635平方米,食堂10168平方米,太阳能热水项目6个,购置学生用床1805张,食堂设备正在办理相关采购手续,秋季开学前可采购配备到位。到目前为止,共完成投资4295万元,占年度规划的78%。

乡村少年宫——农村孩子的精神家园

“每天下午第四节课,学校乡村少年宫都为孩子们免费开放,他们

可以结合自己的兴趣选择相应的课程学习。”新县八里畝初级中学的吕慧老师告诉记者,现在的农村孩子也能像城里孩子一样,利用学校的优质教育资源,提升自己的艺术素养。

该校七年级学生李宁告诉记者:“平时课余时间我很喜欢去学校的乡村少年宫,在那里我可以学到音乐知识、美术知识等。”

提起乡村少年宫,该校学生齐树珍深情地说:“有了乡村少年宫,我们的梦想能在这里放飞,我们的才艺能在这里展示。我们能像城里孩子一样学到很多东西,我们这些乡村儿童也能有一个充满乐趣的童年。”

“自2013年来,我校以乡村少年宫活动为契机,开展了音乐、美术、体育、舞蹈、电脑、棋艺等兴趣活动,提升学生的艺术素养,彰显学生的个性特长。”该校校长邵宝华说,既然农村寄宿制学校乡村少年宫的品牌挂起来了,一定要让学生们真真切切地感受到它的好处,让它真正成为农村孩子素质提升的大平台、好舞台。

昨日,记者走进了酒店初级中学乡村少年宫,该校校长黄学勤介绍说,乡村学校少年宫为农村孩子和留守儿童搭建了一个展示自我和发展特长的舞台,以前没有少年宫时,课余时间单调,农村学生的视野狭窄,通过少年宫开展各种活动后,

孩子们的视野一下子变得开阔起来,很多学生的潜能也被开发出来了。

记者在走访过程中发现,在新县大部分农村寄宿制学校里都有乡村少年宫。如今,少年宫不再只是城里孩子的“专利”,山谷里寂寞角落里的“小草”们终于有机会放飞自己的小小梦想。乡村少年宫的建设已经成为新县农村寄宿制学校最靓丽的品牌。

新县教体局办公室副主任董乡告诉记者,近年来,新县高度重视乡村学校少年宫建设,不断强化组织领导,因地制宜,广开活动,积极发挥育人功能,逐渐成为孩子喜欢、家长放心、社会满意的活动场所和教育阵地,有力地促进了农村未成年人的身心健康成长。

“自2011年实施中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目以来,乡村学校少年宫从无到有,从点到面,覆盖面越来越广。让更多的乡村孩子、特别是留守儿童找到快乐,正是新县各寄宿制学校建设乡村少年宫的出发点和落脚点。”黄友告诉记者,乡村少年宫既是农村寄宿制学校青少年的活动场所,也是推进素质教育的载体和阵地,它的建成极大地满足了农村孩子对优质教育资源的渴望,为农村未成年人的健康成长和全面发展创造了良好的条件。

教育是国民的基本权利,事关社会公平正义。通过采访,记者欣喜地看到新县在加强农村寄宿制学校建设、解决农村孩子尤其是留守儿童教育等方面,取得了初步成效。我们有理由相信,在各级领导的高度重视和社会各界的关心支持下,新县在义务教育均衡发展上将取得更好的成绩,让每一个农村孩子都能沐浴在爱的阳光下!